開放文學 -- 神鬼仙俠 -- 鬼神傳 第五回 急難相周 謝恩脫苦 喜捨棺木 加壽四紀

話說宋朝兵部侍郎姓董名賢。行年八十,帶俸歸田。一日坐在堂上,自思五男二女,食享千鐘。人生不過百歲之期,總皆花甲周流。老夫幸年八旬,滿眼兒孫,亦非折夭矣。譬如家中事物,無一不備,惟思一念:人生在世,何不行些好事。譬如為官的,亦有忠良奸佞。在乎庶民者,亦有行善作惡。俺想忠奸善惡四字,古往今來有之。欲種善根,善芽亦發。欲種惡根,惡苗亦生。總皆種爪得瓜,種豆得豆。天網恢恢,疏而不漏。自是以衣帶領家人數口,董保董安等背負金銀,隨護出門,雲遊四方。程至鄉村,住一店肆。其店名曰「安樂」。歇店有十數餘日。 一日出有二童隨從。身至河涯,坐在石台之上,遠望一婦人背著孩子放聲大哭,走至河邊意欲投水。賢急忙喚童阻住。賢問其故:「娘子因何赴水,從實說與老夫知知,自然與汝方便。」那女子雙膝跪在跟前,哀哀上告:「老爺幸勿阻我去路,放我覆江自死無虞。」賢道:「婦人語話蹺蹊,汝疑有危難之中,實對老夫說個明白,我自與汝分憂。」那女子叩首盡訴:「妾身乃康家之婦,康郎其性太偏,因些小事尚有半死半活。今日為一椿大事,死之有餘。萬望爺爺速放妾死安耳。」賢又道:「縱有大事,我肯保汝無虞。」那女子又訴:「事到其間,不得不說。康郎有賣一家貫銀五兩,止望為生活計,誰想天殺的冤家昨夜被盜竊去。丈夫亦是他鄉外往,尚未知之。今日回來,一定打死。」賢道:「伍兩之金多大緣故,老夫可以相贈。」那女子復又叩首:「爺爺只贈一次,尤恐下次難逢。」賢喚聲:「董綠,再送五十兩,以防後患。」那女子叩頭謝恩,兩下相分。

那時周氏回到家中,丈夫亦曲問取豬銀之事。周氏是日曆出緣由,康即不聽:「世間那有這等相贈,我亦不信。你必定做出醜事。如無,此銀何得到汝手乎?」周氏又說:「那時我雙膝跪在他的跟前,哀哀上訴。我說道,老爺只贈一次,亡恐下次難逢。那老爺再贈五十兩與夫為生活計,日後再無患矣。」康郎不信:「既是相贈郎,郎與汝叩謝。」周氏沒奈,同夫到了安樂歇店,高榻謝恩。其時夜深,宋董賢安枕回聲道:「你乃女流之輩,更靜夜深,不是叩謝之方,明日來亦了。」那女子又告:「我丈夫亦在此。」此時康郎高聲大叫:「老爺開門,容我夫妻叩謝。」此時賢,聞得夫妻皆至,此時沒奈只得開門,卻被棟樑塌陷於牀。此為賢救周氏一命,婦救董爺一難。自此苦難相分。

不一日歸到本府,自思其事,陰功莫大於活生。淹想活生二字,皇大鑒格,必先知之。若無活生之功,天喪予矣。忽一日,街坊上一人死而無棺,酌議求賢。賢聞其故,發出銀兩,買之棺木並買衣衿安葬備訖。自此之日,人皆聞得相爺喜捨棺材,但凡求之即與。時有當坊土地,錄相爺之功德。但有棺木出門者,一一盡錄。自此周棺,二十年來共計三千六百副棺木。天地共知,鬼神皆聽。查得董賢壽元活享百歲,今日陽壽歿盡。諸神聚會,議論紛紛。董賢陽壽應盡,即命各坊土地,喚集三千六百個銜恩的鬼。本月十五日,諸方各鬼,限日齊集伺候,不得有違。聽願閻羅鬼使,以便銜恩來救事。不覺就是三月十五,閻君即差鬼使而至。那時三千六百個諸鬼,跪在道傍,陳說銜恩之事。阻住去路,鬼使不得進門。那時鬼使,即拘了三千六百個諸鬼,皆到閻羅殿前。各鬼皆有銜恩手本,獻上閻王觀覽。登時起本,上奏天曹。玉皇賜曰:「世間有此大德大義。」敕賜董門五代皆受皇恩。董賢之壽,應是百歲,查其存歿均咸,加壽四紀。不病而終,死而為神。